

# 24小时响应 1小时送达 宜城10万液化气钢瓶 “化零为整”

湖北日报全媒体记者 刘孝军  
通讯员 李勇 李勤 李锋

10月19日18时45分,灶台上的火苗越来越微弱,店内食客盈门,宜城市宜城大道二胖炒饭的老板娘陈青凤急了。

撂下炒锅,她掏出手机拨通宜城市聚晟燃气有限公司(简称“聚晟燃气”)24小时服务热线:“我这是宜城大道二胖炒饭,赶紧送一瓶气,快一点啊!”

仅10分钟,配送员胡凌云扛着液化气钢瓶直奔后厨。不一会儿,陈青凤的灶台上,炉火又旺了起来。

在宜城,目前有近10万户居民使用液化气。2024年以来,宜城创新探索液化气“一体化”服务模式,即由政府引导,13家液化气站点整合资源,实现“1小时送达、24小时响应、全流程溯源”。

**全省首批“一体化”管理模式落地**

2010年起,宜城市液化气市场进入扩张期。

宜城市住建局副局长何祥刚回忆,市住建局备案监管的液化气站点就有13家,加上周边县市的站点,少说也有20多家,导致缺斤少两、以次充好、低价倾销等乱象频发。“最严重的是,一些站点还存在安全隐患。”

原桥头液化气站的3个储气罐,距离居民区仅一墙之隔,平均每天充装液化气400余瓶。时任该站点总经理肖家孔说:“不仅附近居民怨声载道,我自己也天天担惊受怕。”

2016年,在宜城市住建局指导下,13家站点联合成立宜城市燃气行业协会,形成了“化零为整”的意愿。

然而,13家站点生产规模、经营收入、覆盖范围等都不统一。“效益好的站点担心被拖后腿,规模小的站点怕被吞并。”聚晟燃气总经理章军介绍,直至2022年,整合方案

才获得通过;2024年1月,13家站点共同出资3000万元——将其中1家升级为标准化充装站,其余12家改造为配送站,同步搭建全流程智慧监管平台。

至此,全省首批、襄阳市首个液化气“一体化”管理模式在宜城落地。

## “智慧防线”管好每只钢瓶

“滴! 充装时间10月15日,配送员冯林,检验有效期至2026年8月……”10月16日,宜城市农机公司小区,退休职工何大春用手机扫描液化气钢瓶上的二维码,全流程信息一目了然。

在整合初期,聚晟燃气便投入资金,购置104万只符合国家标准的钢瓶,每只钢瓶都贴上唯一“二维码身份证”。用户扫码可查钢瓶生产、充装、检验、配送全生命周期信息,监管平台实时追踪流向。

“请帮我送一坛液化气。”10月20日上午,聚晟燃气24小时服务热线接到居民郑忠梅的电话。

“好的,马上安排配送员和您联系。”调度员鲁萍一边回答,一边从液化气全流程智慧管理平台上看到配送员汪忠梅距离800米,配送车上刚好有两坛液化气。

5分钟后,汪忠梅按响了门铃。郑忠梅惊慌:“这么快就送来了!”

鲁萍向记者展示聚晟燃气的液化气全流程智慧管理平台,每个钢瓶的信息、每辆配送车的位置、每个配站的库存数量等信息都一清二楚。

10月中旬,市区配送站工作人员冯林在为70多岁的独居老人陈万芬送气时,顺手修好了坏了一个月的电灯。老人专门拨打热线电话表示感谢:“服务太贴心了,一定要帮我谢谢他。”

“推行‘一体化’服务模式,既要守牢安全底线,更要办好民生实事。”宜城市住建局局长刘海涛介绍,下一步将持续升级智慧管理平台、优化配送网络,为群众生命财产安全筑牢“防护墙”。



龙感湖湿地成为候鸟天堂。

(受访单位供图)

# 龙感湖湿地入选国家重要湿地名录

湖北日报讯 (记者曹雯、通讯员邹文丽)10月16日,国家林业和草原局发布国家重要湿地名录,湖北省黄梅县龙感湖湿地成功入选,这是继2009年获批湖北省首个国家级湿地自然保护区后,龙感湖在生态保护领域获得的又一国家级殊荣,标志着龙感湖国家级自然保护区在长江中下游湿地生态系统中的价值

得到国家层面的再次认可。

国家重要湿地是指符合《国家重要湿地确定指标》,湿地生态功能和效益具有国家重要意义,按规定进行保护管理的特定区域。

龙感湖国家重要湿地位于湖北省黄梅县境内,总面积7749.12公顷,涵盖60个湿地图斑。其分布范围东至安徽省省

界烂子沟,西至龙感湖西隔堤新县河入海口,南至刘佐乡东喇叭湖,北至独山镇大源湖堤坝,独特的地理位置使其成为长江中下游湿地网络的关键节点。

作为以国家级自然保护区为保护方式的重要湿地,龙感湖承载着珍贵的生态使命。其主要保护对象包括长江中下游淡水湖泊湿地生态系统,以及青

头潜鸭、东方白鹳、白头鹤等珍稀濒危物种及其栖息地,同时还守护着野菱、粗梗水蕨等珍稀野生植物。近年来,通过实施湿地修复、水质改善、生态监测等系列举措,龙感湖湿地生态环境持续向好,已成为众多候鸟迁徙的中转站和越冬地,每年在此栖息的鸟类数量稳步增长,珍稀物种出现频次显著增加。

## 九宫山380株古树换新保护牌

湖北日报讯 (记者万雷萌、通讯员张凯)“小心点,别碰到枝干。”近日,九宫山保护区资源保护科干部成康踮脚站在梯凳上,双手轻托一棵800余年古树树干上的旧保护牌,缓缓取下后,将一块规范的新牌精准挂回原位。这一幕,正是九宫山保护区古树名木保护牌集中更新行动的缩影。

此次换牌距离上一次古树保护牌更新已逾30年。在湖北省林业局指导下,九宫山保护区资源保护科统筹推进换牌工作,实现辖区内登记在册的380株古树名木全覆盖——其中一级古树12株、二级古树120株、三级古树248株,每一株“活文物”都换上了崭新的“身份标识”。

新保护牌兼具实用性与科普性:正

面清晰标注古树的树龄、树种、科目等核心信息,就连胸围等关键数据也精准呈现,如一株一级古树的810年树龄一目了然;背面创新性融入九宫山保护区专属二维码,游客扫码即可实时查阅古树的生长历程、生态价值,以及背后承载的地方人文故事,让原本“沉默”的古树成为公众亲近自然、了解生态的直观窗口。

“古树是活着的生态遗产,承载着地方记忆与文明,得像爱护眼睛、守护家人一样用心珍惜这些生态家底。”换完最后一块保护牌,成康直起身,指尖轻轻拂过古树粗糙的树干。他表示,保护区工作人员将以更细的心思、更久的坚守,让这些生态与文化的“双重见证者”,在九宫山生物多样性基因库里枝繁叶茂,续写百年生机。



工作人员正在更换古树保护牌。

(受访单位供图)

## “干部素质提升年”激发动能

# 荆州交通投资跑出加速度 前三季度完成148.9亿元

## 精准赋能 锻造项目攻坚硬实力

面对185亿元的年度公路水路固投目标,荆州市交通运输局深知,高素质干部队伍是决胜关键。年初,一份翔实的“干部素质提升年”方案出台,聚焦项目谋划与推进能力短板精准发力。局党组多次召开中心组学习,举办读书班,开展专题辅导报告,推动理论学习入脑入心。

港航管理科的负责人对此深有体会。在该局组织的“港口规划与建设专题培训”中,他与专家深入研讨《荆州市总体规划(2035年)》修编难点,并参与盐卡港区规划修订的全程申报工作。

“过去对深水岸线审批政策理解模糊,现在能精准把握关键。”他说。这种专业赋能效果显著:5月,盐卡港区成功获批国家临时开放口岸;水沉渊码头项目接连取得省水利、环保关键意见,专题编制加快推进。

## 一线淬炼 激活枢纽建设新引擎

重大交通项目一线,既是干部练兵场,更是党建业务融合的主阵地。荆州市交通运输局党组创新实践,将“楚道先锋”党建品牌旗帜插在工地前沿。各党支部严格落实“三会一课”制度,做到思想性、业务性、常规性有机结合。

李埠长江公铁大桥项目工地上,鲜艳的党旗迎风招展。局机关党支部与项目部开展联点共建,党员干部扎根现场解决技术协调、安全生产等难题。“党旗在一线飘扬,党员在攻坚中带头,组织力直接转化为生产力。”该项目临时党支部书记深有感触。

这种“支部建在项目上”的模式迅速推广。为深化长江中游铁水联运枢纽建设,荆州与舟山港

启动联点共建,双方互派干部交流,在荆州成功举办首场党建与业务融合研讨会。思想碰撞激发出创新火花,荆州港盐卡三期续建工程提前完成水工建筑物交工验收,枢纽重点项目完成投资97.07亿元,占年度计划的83.17%。

党建与业务的深度融合,点燃了干部干事创业的激情。在干部素质提升与党建赋能的双重驱动下,荆州铁水联运枢纽能级显著提升:1至9月,全市完成港口货物吞吐量7308万吨,同比增长7.2%。完成集装箱吞吐量20.8万标箱,同比增长2.53%。全市港口货物吞吐量年底有望突破1亿吨,成为湖北第5个“亿吨大港”。



松西湖特大桥合龙在即。



二广高速荆州段项目临建施工。



李埠长江公铁大桥主塔拔节升高。

## 为民砺剑 提升行业治理软环境

干部素质提升的成效,最终要由群众和市场主体的获得感来检验。荆州市交通运输系统将“为民服务”作为历练干部作风的磨刀石。通过组织召开警示教育大会,编印违法违纪人员警示录,开展廉政专题党课,筑牢干部廉洁从政思想根基。

“以前处理投诉总觉得吃力,现在有了‘五步工作法’,效率和质量都上来了。”一位参与货车司机投诉处理的干部表示。通过“干部素质提升年”活动,全市交通执法队伍开展“严纪律、树形象”队列会操及知识竞赛,累计接受警示教育18场次,执法能力跃升带来的投诉处理质的飞跃:上半年高效处置货车司机投诉103条,实现关键指标“破零”,投诉处理满意率大幅提升。

针对群众反映强烈的出租车服务问题,干部们主动作为。在中心城区出租汽车行业“服务质量提升年”活动中,党员干部带头强化教育培训、执法监管、解难纾困。更令人称道的是,创新推出“先行赔付再处理”机制,乘客遇到纠纷可快速获得赔付,投诉量少了近四成。“出行体验好多了!”经常打车的王女士竖起了大拇指。

执法效能的提升也为企业的发展注入信心。面对道路运输企业分布不均、龙头偏少的困境,荆州市交通运输局成立专班,“一企一策”精准服务港务集团、荆州煤港等企业。“干部上门送政策、解难题,我们申请国家3A级物流企业认证更有底气了。”一家货运公司负责人说。上半年,荆州其他交通运输和仓储业营收达9.3亿元,同比增长42%,增速全省均值13.2个百分点。

## 筑牢根基 护航发展驶入快车道

干部队伍的专业素养与过硬作风,为荆州交通高质量发展筑牢了坚实根基。当枝高速南延项目前期工作高效推进,武松高速西延规划加速落地;27个铁水联运枢纽重点项目同步发力,93个普通公路、港口航道项目初步纳入省“十五五”规划库……

在推动长江经济带高质量发展的重大战略指引下,荆州市交通运输人正以“先行区排头兵”的担当,将干部素质提升的软实力转化为枢纽建设的硬支撑。一批懂项目、善协调、能攻坚的专业化干部持续释放动能;一支守纪律、敢创新、惠民生的执法队伍不断优化环境;一种党建与业务同频共振的新模式深度激发活力。

这支在“干部素质提升年”中淬炼出的交通铁军,已然成为荆州市建设长江中游大宗商品铁水联运枢纽的核心引擎。他们以专业为桨,以实干为帆,破浪前行开新局,为湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点贡献荆州交通力量。